

103岁抗战老兵爱吃榴莲爱变魔术

陈忠民16岁从军报国,先后参与战役80余次 如今用抗战故事教育孩子铭记历史



扫码看视频

12月24日,湖南长沙,窗外冬日暖阳,室内榴莲飘香。103岁的陈忠民坐在客厅沙发上,细细品尝着女儿递来的榴莲,脸上挂着满足的笑容。

虽已百岁高龄,老人依然精神矍铄,聊起峥嵘岁月眼神明亮,状态好时还会露一手曾经赖以营生的魔术绝活。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 熊韵婧



103岁的陈忠民。

选择:16岁少年的报国之路

“爸爸参军时甚至没有跟家里人说,大家都不知道。战场上,他与敌人拼刺刀,左腿负伤,至今留有伤疤……”陈忠民的女儿陈订坚讲述起父亲经历的那段峥嵘岁月,语气里满是崇拜与心疼。

1922年,陈忠民出生在岳阳平江。1938年,年仅16岁的他是一名民间艺人,以变魔术为生。当侵略者的铁蹄蹂躏祖国山河,陈忠民与几名热血青年一起做出了最纯粹的选择——参军报国。没有豪言壮语,只有朴素而坚定的爱国情怀,驱使着他走上抗战前线,先后参与浙赣会战、闽浙追击战等战役80余次。

“那天是端午节,下着滂沱大雨。敌人放松了警惕,以为在那样的传统节日里,部队不会去摸哨。”陈订坚向记者转述了父亲讲述过无数次的一次遭遇,“部队在深夜无声行军,水面与路面已难以分辨,大家都不敢发出声音。爸爸身边的两名战友不慎踩空,掉入河中。他们被河水冲走,都没发出一声呼救。”那一夜,打了一场漂亮的胜仗,凯旋时却少了两名战友。这段记忆,深深刻在陈忠民心间,成为烽火岁月中不可磨灭的烙印。

听着女儿的讲述,陈忠民不时抚摸着胸前的荣誉勋章,思绪陷入回忆。陈订坚感慨道:“现在的幸福生活,是先辈们抛头颅洒热血换来的。爸爸常说,即使在和平岁月里能够安心

学习、工作,也不应忘记那段历史,要建设好家园,把国家建设得更好。”

讲述:用故事让孩子铭记历史

如今,年过百岁的陈忠民有着年轻的心态,爱吃榴莲,喜欢变魔术,状态好时还会秀一段年轻时的绝活——剪绳子。硝烟散尽,陈忠民享受着和平年代的安宁,如今五代同堂,晚辈们的照顾与悉心陪伴,是老人长寿的最大秘诀。

走进陈忠民的家,一张特制护理床格外醒目。“可以升降,有扶手、栏杆。”陈订坚介绍,家中原本的书房经过改造,加了床铺,哥哥和嫂子就睡在父亲旁边,“老爷子有任何动静,他们都能及时响应”。三个子女都居住在同一个小区,天气晴好时,孩子们会推着老人下楼晒太阳;天气转凉,便围坐烤火聊天。

常有学生、志愿者、社区工作人员前来探望,听老人讲抗战故事,唱抗战歌曲。“爸爸最喜欢小朋友,给他们讲抗战故事,激励他们好好学习,报效祖国。”陈订坚说,“他会通过讲述一个个真实生动的抗战故事,让孩子们聆听历史,铭记英雄,懂得今天的美好生活来之不易,更加珍惜现在的幸福生活。”

消防行动

湘西州消防织密消防安全“防护网”

为切实做好冬季火灾防控工作,提升全民消防安全意识,近日,湘西土家族苗族自治州消防救援支队全面启动冬季防火宣传行动,织密冬季消防安全“防护网”。

支队采取“线上+线下”双轨并行的宣传模式。线下组建“火焰蓝”宣传小分队,深入社区、农村、企业、学校和家庭,通过发放《冬季防火安全手册》、张贴宣传海报、现场演示灭火器使用方法等方式,面对面讲解家庭防火、电动车充电安全、安全用火用电等知识,并重点对独居老人、留守儿童等弱势群体开展“敲门入户”帮扶,排查消除火灾隐患。线上依托微信群、视频号等新媒体平台,发布冬季防火科普短视频、公益广告及典型案例警示,推送消防安全提示信息,营造“人人关注消防、人人参与防火”的浓厚氛围。

截至目前,支队已累计开展宣传活动56场次,发放宣传资料15000余份,覆盖群众10万余人次,有效提升了群众的火灾防范意识和自救互救能力。

■通讯员 邓蔚豪

郴州高新区消防救援大队深入辖区对高层建筑开展专项夜查行动

为深刻汲取近期高层建筑火灾事故教训,切实解决高层建筑“逃生难、扑救难”等问题,贯彻落实关于高层建筑消防安全专项整治的部署要求,近日,郴州高新区消防救援大队组建专项检查组,深入辖区高层建筑,开展消防安全专项夜查行动。

行动中,检查组首先来到高层建筑消防控制室详细检查持证上岗制度落实情况,抽查值班人员设备操作是否熟练,抽问应急处置程序是否得当,强调24小时值班纪律,确保在紧急情况下值班人员能及时到位,消防系统能迅速响应、高效运转。还检查了消防水泵、楼层内的常闭式防火门、排烟风机与送风设施等是否保持完好有效。

此次夜查行动进一步强化了高层建筑的消防安全管理力度,增强了居民消防安全意识,为维护辖区火灾形势稳定奠定了坚实基础。

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

7年22万份免费早餐串联双向奔赴的温情



扫码看视频

12月25日清晨,株洲市渌口区环卫工驿站内暖意融融,株洲市渌口区博爱志愿者联合会的志愿者们正忙着熬汤、煮粉、备料,为当值环卫工人烹制免费早餐。

从2018年到2025年,这份跨越七个春秋的清晨之约从未间断,22万份热腾腾的早餐不仅驱散了冬日的寒凉,更串联起志愿者与环卫工人之间的双向温情。

初心如磐,志愿力量从微光聚成星河

“我们从2018年就开始做这个事情了,当时只有几个志愿者在这里忙活。”环卫工驿站负责人陈小年回忆。2018年6月,株洲市渌口区博爱联合会发起该项目,为渌口区300多位环卫工人和孤寡老人免费提供爱心早餐。

这份朴素的善意如同种子,在7年时光里生根发芽。如今,参与爱心早餐项目的志愿者已从最初的几人壮大到千余人,涵盖社区居民、退休职工、企业员工等多个群体,他们通过联合会的志愿服务平台轮流值守,让清晨的驿站始终充满烟火气。

双向奔赴,暖意在陪伴中流淌

“我在驿站吃免费早餐已经7年了,志愿者们特别尽心尽责,真的很感谢他们送来的这份温暖。”环卫工人晏金娥的话语道出了所有受益环卫的心声。7年的陪伴,让志愿者与环卫工人早已超越了服务与被服务的关系,化作了亲如家人的牵挂。

最让陈小年感动的,是这份善意的双向传递。“来吃粉的每一个环卫工人都非常熟悉,每次吃完大家都会主动帮忙打扫驿站卫生。”无需过多言语,环卫工人用最朴实的行动回应着志愿者的付出,收拾桌椅、擦拭灶台,这些自发的举动让公益灶台充满了人情味。陈小年坦言:“我感觉我们之间是一种双向奔赴,这份互相体谅让我们更有动力坚持下去。”

谈及未来,陈小年语气坚定:“会一直做下去的,我相信未来还会有更多人加入其中。”一碗热粉,7年坚守,这份在清晨延续的温情,不仅是株洲渌口城市文明的缩影,更让志愿精神在接力中传递,为寒冬注入了持久的暖意。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



驿站内环卫工人们正在吃早餐。受访者供图